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EGZAMIN MATURALNY Z BIOLOGII – POZIOM PODSTAWOWY
ZADANIE 1

a) Mitochondria odpowiadają za oddychanie komórkowe, które jest niezbędne do rozkładu substancji energetycznych

b) Od funkcji komórki

c) Zwiększenie powierzchni transportowej, możliwość przenoszenia większej ilości tlenu
ZADANIE 2

Odpowiedz A

Pęcherzyki zbudowane z nabłonka jednowarstwowego płaskiego, co sprawia, że przenikanie substancji jest łatwiejsze. Dodatkowo wydziela on surfaktant, który ułatwia wymianę gazową

ZADANIE 3

Macica, pęcherz moczowy, żołądek
ZADANIE 4
A)

	Nazwa odcinka
	Numer

	
	2

	
	5

	
	1

	
	4

	
	3


B) 1. Óś główna


2. Podpora

ZADANIE 5

a) Półruchome

b) Kość łonowa

ZADANIE 6
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1. ERYTROCYTY
2. LEUKOCYTY
3. TROMBOCYTY

ZADANIE 7

a) Przedsionki serca R

Komory serca S

b) Zastawki przedsionkowo-komorowe Z
zastawki półksiężycowate O

c) D.

Zadanie 8

Stent przywraca drożność naczynia, zabezpiecza przed zapadnięciem się osłabionych ścian. Tętnice wieńcowe są odpowiedzialne za doprowadzania krwi bogatej w tlen i substancje odżywcze do komórek serca
ZADANIE 9
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ZADANIE 10.

1. Temperatura powietrza
2. Wilgotność powietrza

ZADANIE 11
Podczas wysiłku fizycznego dochodzi do wzrostu temperatury ciała, a zwiększenie przepływu krwi w naczyniach krwionośnych skóry pozwala na ochładzanie ciała. Ogrzana krew spotyka się wtedy z chłodniejszymi powierzchniowymi warstwami skóry.

ZADANIE 12

Wzrost stężenie dwutlenku węgla we krwi prowadzi do obniżenia pH krwi, co powoduje pobudzenie ośrodka oddechowego zlokalizowanego w rdzeniu przedłużonym.

ZADANIE 13

a) Tętnica wątrobowa B

żyła wrotna C

żyła wątrobowa A

b) B jest to tętnica wątrobowa, która doprowadza do wątroby krew utlenowaną.
ZADANIE 14

1. Aktywacja enzymów trawiennych

2. Niszczenie drobnoustrojów

ZADANIE 15 

Bezpośrednio przyczyną choroby refleksowej jest kwas solny oraz enzymy soku żołądkowego, które zostają cofnięte do przełyku

Pośrednią przyczyną choroby refleksowej jest spożywanie napojów gazowanych o dużej zawartości dwutlenku węgla

ZADANIE 16

1. Warzywa i owoce zawierają wiele niezbędnych witamin i mikroelementów
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2. Warzywa i owoce zawierają błonnik, który wspomaga prawidłowe działania układu pokarmowego

ZADANIE 17

Odp. A, D

ZADANIE 18

a) Insuliny – stężenie insuliny znacznie wzrosło (z 22% do 88%)

Glukagonu – stężenie glukagonu znacznie spadło (z 85% do 12%)

b) Trzustka

ZADANIE 19

Metoda ta jest korzystniejsza gdyż jej skutkiem jest tolerancja tylko na antygen dawcy, a nie na wszystkie antygeny. Nie powoduje ona zahamowania funkcji całego układu immunologicznego, co powoduje, że układ ten w dalszym ciągu może odpowiadać na obecność innych antygenów np. drobnoustrojów. Nie występuje w tym przypadku osłabienie organizmu i upośledzenie funkcji odpornościowych, dzięki specyficzności metody.

ZADANIE 20

ODP D.

ZADANIE 21

ODP. B.

ZADANIE 22

a) GUUACUCUC

b) Maksymalnie 3

ZADANIE 23.

A – P

B – F

C – F
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ZADANIE 24

a) Prawidłowa kolejność to 

	Opis czynności
	Numer etapu

	
	5

	
	3

	
	4

	
	1

	
	2

	
	6


b) Odpowiedz A – Materiał genetyczny owcy rasy fińskiej został przeniesiony do oocytu rasy szkockiej
ZADANIE 25

Bliżnięta różnojajowe powstają z w wyniku zapłodnienia dwóch różnych komórek jajowy, poprzez plemniki. Plemniki mogą zwierać albo chromosom X albo Y, ponieważ komórka jajowa jest zapładniana przez różne plemniki, dlatego mogą powstać różne płci dziecka.

ZADANIE 26

Genotyp kobiety dd

genotyp mężczyzny  DD, Dd (nie sprecyzowano czy ojciec jest heterozygotą czy homozygotą(

A) Pierwsza możliwa krzyżowka

	
	d
	d

	D
	Dd
	Dd

	D
	Dd
	Dd


Druga możliwość

	
	d
	D

	D
	Dd
	Dd

	D
	dd
	Dd
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Prawdopodobieństwo wynosi 100% jeśli ojciec jest homozygotą, a 50% jeśli jest heterozygotą
ZADANIE 27
Larwami muchowek a nosorożcem pasożytnictwo

Nosorożcem a bąkojadem czerwonodziobym – symbioza

ZADANIE 28

A)

Homo habilis 2.3-1.4

Homo erectus 1.8-02

Homo sapiens 0.2 do teraz

B)

A. – Homo habilis

C. – Homo rectus

D. – Homo sapiens

ZADANIE 29.

Argument „za” -  zmniejszenie udziału elektrowni węglowych w produkcji energii a zatem zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych, a zmniejszenie zanieczyszczenia wody i powietrza

Argument „przeciw” konieczność przechowywania niebezpiecznych radioaktywnych odpadów oraz ryzyko awarii.
